
 
 
 

 

 

 

COMUNE DI ROSSANO VENETO 

PROVINCIA DI VICENZA 
-------------------- 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Sessione  ordinaria   Convocazione 1ª   Seduta pubblica 

            
OGGETTO: 

 
L'anno  duemilaundici  addì  VENTINOVE del  mese di DICEMBRE presso la sede  municipale.  

Convocato dal  SINDACO  mediante lettera d'invito del 21/12/2011  prot. nº 18212,  fatta recapitare  
a ciascun  consigliere,  si  è oggi  riunito  il Consiglio Comunale sotto la presidenza del   Sindaco 

TREVISAN Gilberto  e l'assistenza del Segretario Comunale ORSO Dott. Paolo. 
Fatto l'appello, risulta quanto segue: 

 
 

 
                                                                       

          

Presenti N. 17 Assenti N.  /  
 

Vengono nominati  scrutatori i Sigg, PESERICO Clemente, BONAMIN Moreno, LISCIOTTO 

Eleana.     
  

Il   Sindaco, TREVISAN Gilberto, assume la presidenza. 

 

 

 

COPIA WEB          
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 PRESENTI    ASSENTI 

 

   
1. BERNARDI Christian                     *                            10. MARTINI Morena           *                                                      

2. BERTON Davide                                 *                                      11. OSELLADORE Paolo              *                       

3. BONAMIN Moreno                  *           12. PEGORARO Davide                  *                                 

4. GASTALDELLO Andrea      *                               13. PESERICO Clemente         *                                               

5. GIACCHERI PAOLA      *              14. ROSSI Franco           *           

6. GUARISE Giuseppe               *                           15. SARTORE Aldo                *                    

7. LISCIOTTO Eleana       *                         16. TREVISAN Gilberto    *                                                         

8. MARCON Ezio                                    *                                   17. VICO Sabrina       *                          

9. MARINELLO Roberto           *                                                           

       

                                                                                  

                                          

 
ORDINE DEL GIORNO PER LA DIFESA ED IL MANTENIMENTO DEL TRIBUNALE DI 
BASSANO DEL GRAPPA.  

 



 
OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PER LA DIFESA ED IL MANTENIMENTO DEL 

TRIBUNALE DI BASSANO DEL GRAPPA 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PRESO ATTO di quanto stabilito dall'art 1 della legge 148/2011 di conversione del DL 138/2011, Manovra 

bis in punto revisione delle circoscrizioni giudiziarie, nel quale si prevede di "ridurre gli uffici giudiziari di 

primo grado, ferma la necessità di garantire la permanenza del tribunale ordinario nei circondari dei comuni 

capoluogo di provincia..."e quindi della possibile soppressione del Tribunale di Bassano del Grappa; 

 

RITENUTO 

• che è indubbia la gravità delle conseguenze che potrebbero derivare da simili provvedimenti soppressori, 

dettati da motivi di riduzione, solo apparenti,  dei costi e da aumenti di efficienza, ma sostanzialmente 

indirizzati ad eliminare presidi di giustizia solo perché non aventi sede in comuni capoluogo di provincia;   

 

• che, a maggior ragione, la conseguente prospettata soppressione del Tribunale di Bassano del Grappa 

avrebbe effetti devastanti per il territorio, non solo per gli enormi disagi e il notevole aumento di costi che 

verrebbero imposti ai cittadini e alle realtà economiche di tutto il territorio, ma soprattutto perché l'attuale 

efficiente risposta di giustizia garantita dal Tribunale di Bassano del Grappa, verrebbe sostituita dalla ben 

minore efficienza del Tribunale provinciale a cui verrebbe accorpato: è un dato di fatto assodato che, a fronte 

di un tempo medio di risoluzione di una controversia a Bassano di tre anni, il Tribunale di Vicenza "offra" lo 

stesso servizio in non meno di sei anni; 

 

• che l’efficienza di un Tribunale permette allo Stato di percepire un maggior gettito per contributi e tasse 

di registro relativi a controversie definite in un anno;  

 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
 

• che tale intervento stravolgerebbe una collettività ed un comparto economico di vastissime dimensioni, 

atteso che l'attuale circondario del Tribunale di Basano del Grappa comprende 31 comuni, quasi 190.000 

abitanti e che le attività economiche, molte delle quali con interessi ultranazionali, sono oltre 20.000, per un 

quarto rappresentate da attività manifatturiera; 

 

• che gran parte del territorio, poi, insiste in zona montana ad alta propensione turistica, quale è appunto 

l’altopiano di Asiago, dove nei periodi invernali ed estivi la popolazione passa da 20.000 ad oltre 100.000 

residenti che soggiornano per lunghi periodi, essendo prevalente il settore abitativo; 

• che l’efficienza del Tribunale di Bassano del Grappa ha permesso nell’anno 2010 di rimettere allo Stato 

l’importo di 3.374.000 euro per contributo di accesso alla giustizia, per multe e pene convertite e per tasse di 

registro dei provvedimenti; 

 

• che, infine, sono in corso di ultimazione i lavori del nuovo palazzo di giustizia, per i quali la collettività 

ha già sborsato ben € 12.000.000,00; 

 
PRESO ATTO della nota del 21 settembre 2011 inviata dal Sindaco di Bassano del Grappa relativamente 

all’incontro avvenuto in data 19 settembre 2011 tra i sindaci del comprensorio bassanese, nel corso del quale 

è stato sottoscritto un documento in relazione alla ipotesi di chiusura del Tribunale di Bassano del Grappa, 

sulla base dei contenuti della recente manovra finanziaria, atto al mantenimento del Tribunale stesso. 

 

Tutto ciò premesso, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
AUSPICA  

 

l’impegno partecipato e responsabile di tutti i Comuni del circondario per la difesa ed il mantenimento di una 

giustizia di prossimità, più rapida, facilmente accessibile e concretamente a servizio della collettività; 

 

INVITA 
 

• Il Governo, per tutti gli oggettivi motivi esposti, a garantire la permanenza, nel procedimento di revisione 

degli uffici giudiziari di primo grado di cui alla legge delega, del Tribunale di Bassano del Grappa, 



eventualmente  anche ampliandone il circondario con attribuzione di territori limitrofi ad esso 

economicamente e socialmente da sempre collegati. 

 

• il signor Ministro della Giustizia, in fase di applicazione del disposto legislativo, ad attivare 

preventivamente un tavolo di concertazione che coinvolga tutti gli operatori del diritto e socio economici del 

territorio, per attuare una precisa e attuale disamina delle necessità del territorio stesso e delle sue 

potenzialità economiche. Il tavolo di concertazione consentirà di verificare in contraddittorio come, non solo, 

ad oggi non siano venute meno le esigenze del mantenimento del tribunale, ma, al contrario, ne sia 

necessario un potenziamento, anche con l'annessione di circondari di limitrofe sezioni distaccate di altri 

tribunali, allo stato non parimenti efficienti, al fine di migliorare la risposta di giustizia dell'intero territorio 

pedemontano;   

 

Quindi,  

 
ASCOLTATA la lettura dell’Ordine del giorno per la salvaguardia del Tribunale di Bassano del Grappa ; 

 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.Lgs. n. 267 del 

18/08/2000; 

 

UDITA l’esposizione dettagliata della proposta da parte del Sindaco; 

 

UDITI gli interventi; 

 

DELIBERA 
 

- Di approvare l’Ordine del giorno sopra riportato; 

 
- di sensibilizzare sul tema le componenti economiche, sociali, professionali del Comune di Rossano 

Veneto, gli organi di stampa e i cittadini rossanesi, evidenziando l’irreparabile pregiudizio che 

deriverebbe al territorio nell’ipotesi di soppressione o accorpamento dell’istituzione primaria, 

costituita dal Tribunale di Bassano del Grappa; 

 

- di trasmettere la presente deliberazione, a sostegno della richiesta, alla Segreteria dell’Ordine 

Avvocati di Bassano del Grappa che provvederà alla successiva trasmissione al Ministero della 

Giustizia ed al Presidente del Tribunale. 

 

 

Sulla  suestesa  proposta  di  deliberazione  è  stato  acquisito  il  seguente  parere  ai  sensi  dell'art. 49 del 

D.Lgs 18/08/2000, n. 267: 

 

 

- VISTO, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 

 

 

 

                IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

              IL SEGRETARIO GENERALE  

                f.to Dott. Paolo ORSO  – 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SINDACO: Punto N. 3. 
GUARISE: Posso? 
SINDACO: Non so. Mi pare che il procedimento è quello di andare avanti con i Punti 
all’O.d.G.. Io direi di andare avanti. Così, poi, quando prende la parola, ne approfitta per. 
N. 3: “Ordine del Giorno per la difesa e il mantenimento del Tribunale di Bassano del 
Grappa.” Questa è una posizione che il Consiglio Comunale stasera, naturalmente, 
prende. Siamo tutti d’accordo, almeno come Maggioranza, che il Tribunale di Bassano del 
Grappa non si sposti, oppure Bassano non perda il suo Tribunale. Io direi di aprire subito 
la Discussione in merito al Punto N. 3. Prego, Cons. Guarise. 
GUARISE: Due secondi per dire che, ovviamente, siamo tutti d’accordo. Perché è stato 
ampiamente dimostrato, su questo Punto, che il Tribunale di Bassano non è in perdita, ma 
anzi, rispetto ad altri Tribunali, ha un Bilancio positivo. Detto questo, “a latere” di questo 
Punto, volevo semplicemente ricordare due cose. Cioè: chiedere perché un Consiglio 
Comunale viene convocato alle 21, di sera, con quattordici Punti, quando, tanto per citare 
un Comune non tanto lontano, Cassola, quando ci sono parecchi Punti, cominciano alle 
sei, oppure alle otto e mezza. Comunque, sarebbe più opportuno cominciarlo un po’ prima 
quando ci sono numerosi Punti. Seconda cosa. E’ possibile, chiedo, come altre volte è 
stato fatto, anticipare il Punto N. 14 al Punto N. 3? Subito dopo questo, perché credo che 
sia un discorso che possa interessare numerosi Cittadini. Punto. 
VICESINDACO: Posso rispondere io al discorso per l’orario? 
SINDACO: Sì. Prego, Vicesindaco. 
VICESINDACO: Allora. Fissare l’orario del Consiglio Comunale dipende anche dalla 
riunione dei Capigruppo. All’ultima riunione dei Capigruppo non è venuto nessuno. Per cui 
io ho fissato l’orario abituale delle 21. 
SINDACO: Bene. Grazie, Vicesindaco. Sulla proposta che ha fatto il Cons. Guarise: siete 
d’accordo voi di spostare i Punti cambiando l’O.d.G.? Non siamo d’accordo, Consigliere, 
non siamo d’accordo. Allora. Sul discorso del Tribunale è aperta ancora la Discussione. 
Qualcun altro vuol prendere la parola sul Tribunale? 
PESERICO: Grazie. Solo per rendere noti alcuni dati del Tribunale di Bassano, visto che i 
giornali ne hanno parlato, però molte volte i dati sono viaggiati sotto silenzio. 2,5 milioni di 
Euro è l’attivo del Tribunale di Bassano, tanto per dare un dato. 2,5 anni/3 anni è la durata 
media di una causa civile, contro gli otto anni del Tribunale di Vicenza, al quale dovrebbe, 
in teoria, essere accorpato il Tribunale di Bassano. Sul discorso di chiusura o non 
chiusura, si sono mossi molto bene tutti gli Ordini Professionali, anche con atti di 
sensibilizzazione per i Cittadini. Spiace constatare che, purtroppo, siamo Veneti, nel senso 
che vige un campanilismo sfrenato che sta mettendo, un attimino, i bastoni fra le ruote a 
quello che è la salvaguardia del Tribunale di Bassano. Mi riferisco alle tre Provincie 
limitrofe, per cui abbiamo Padova, abbiamo Treviso, con il dislocamento dei vari Tribunali, 
Preture, ex-Preture, quelle che erano. E abbiamo anche altri Tribunali, come quello di 
Schio, ché tutti quanti stanno giocando una loro partita a sé stante per cercare di 
conservarsi l’autonomia, chiamiamola così. Si confida che il Tribunale venga salvato. Le 
notizie che pervengono da Roma sono un po’ contrastanti. Molte volte lasciano spazio a 
interpretazioni di favore, nel senso che si spera bene che il Tribunale venga 
salvaguardato. Altre volte, siccome la cosa mi sembra che sia in mano a degli zelanti 
Funzionari del Ministero di Grazia e Giustizia, non guardano tanto al Comprensorio perché 
sono stati sprecati sulla carta stampata molti dati relativi a Tribunali del Meridione, dove 
che fanno rimanere in vita dei Tribunali che hanno poca utenza, con dei Magistrati che 
hanno pochissima, pochissimi cittadini, diciamo: Magistrato pro-capite, Magistrato/Cittadini 
(rapporto Magistrato/Cittadini). Quello di Bassano, sembra che nessuno, oltre 
naturalmente alla popolazione della zona e agli Ordini Professionali interessati, e via 
dicendo, sia intenzionato a cercare di conservare. Ben venga, mi ha fatto molto piacere 
vedere all’O.d.G. questa Mozione che è girata su tutti i Comuni. Speriamo che riesca a 
sensibilizzare un attimino anche il Ministero in questi momenti di tagli di spesa. Ché qua 
non si tratta di tagli alla spesa, ma si tratta di tagliare un’entrata. Speriamo che porti 
fortuna. Grazie. 
SINDACO: Altri Interventi sul Punto all’O.d.G. N. 3? Prego. 



MARTINI: Concordo con quanto già affermato dal collega Peserico. Sulle Mozioni, sugli 
Ordini del Giorno che sono seguiti a difesa del Tribunale di Bassano: tutti abbiamo letto. 
Arriviamo, come Comune di Rossano, in ritardo, naturalmente rispetto a molti altri Comuni. 
Per fortuna che anche questo Comune ha portato questo Ordine del Giorno che noi 
voteremo. 
SINDACO: Altri Interventi? Beh, non concordo sul discorso del ritardo, in quanto  in questo 
lavoro siamo arrivati a questa decisione di passare per i Consigli Comunali. E’ stata una 
decisione che tutti i Sindaci del Mandamento Bassanese, in più volte, ci siamo trovati: 
abbiamo lavorato per trovare una strategia e una strada comune per, appunto, non 
perdere il Tribunale di Bassano del Grappa. Anche perché la giustificazione che ci 
avevano dato non era di quelle che ci piacevano più di tanto. Dire che si toglie il Tribunale 
perché Bassano non è Capoluogo di Provincia: va bene, Bassano non sarà Capoluogo di 
Provincia, ma Bassano, tramite il Mandamento Bassanese, e tutti i Sindaci hanno più volte 
dichiarato che, anche se non è Capoluogo di Provincia, noi il nostro Tribunale a Bassano 
lo vogliamo. E questa è la conclusione, appunto, di una azione di forza per far sentire la 
nostra voce all’unanimità, tutti insieme, che il Tribunale noi lo vogliamo. Bene. Altri 
Interventi sul Tribunale? Dichiarazioni di Voto? Prego. 
MARTINI: Confermo quanto ho detto prima e non retrocedo di mezzo millimetro. La nostra 
posizione è sicuramente a favore. E penso che abbiamo dato modo, anche politicamente, 
di affermare che il Tribunale è assolutamente necessario che rimanga a Bassano. 
SINDACO: Altre Dichiarazioni di Voto? Nessun’altra Dichiarazione di Voto. Per la 
Maggioranza la faccio io. Anche noi confermiamo quello che stiamo portando in Delibera: 
la conferma del Tribunale di Bassano. E torno a sottolineare che non siamo per niente in 
ritardo, ma siamo dentro ai termini stabiliti, dove possiamo esprimere anche la nostra 
volontà in merito a questo Punto all’O.d.G..  
 
Il Sindaco pone in votazione la suestesa proposta di deliberazione che viene approvata 
con voti unanimi favorevoli n. 17, legalmente espressi da n. 17 consiglieri presenti e 
votanti.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Letto il presente verbale viene sottoscritto a sensi dell’art.  43 comma 6 del vigente Statuto.  

 
 

              IL PRESIDENTE                                            IL SEGRETARIO COMUNALE   

    F.TO   TREVISAN Gilberto                                         F.TO  ORSO  Dott. Paolo 
  

 

 

=================================================================== 

N. 50  Reg. Pubbl. 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(ART. 124 d.Lgs. 267/2000) 

 

 

Segretario Comunale su conforme dichiarazione del messo che copia del presente verbale 

viene pubblicato il giorno 24/01/2012   all'albo pretorio ove rimarrà esposto per quindici 

giorni consecutivi.          

lì 24/01/2012        IL SEGRETARIO COMUNALE  

                                                                      F.TO ORSO Dott. Paolo  

                          
=================================================================== 

 

 

 Si certifica che la presente deliberazione, è DIVENUTA ESECUTIVA il 

.......................................... per decorrenza dei termini ai sensi dell’art. 134 del  D.Lgs. n. 

267/2000. 

 

 

lì .................................. 

 

 

                                                                                            IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 

....................................................... 
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